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Priklad 1. Farmar chova ovce. Jejich porodnost je dana pouze vékem a je
prumérné 2 ovce na jednu ovci mezi jednim a dvéma lety véku, 4 ovce na
jednu ovci mezi dvéma a tremi lety véku a 2 ovce na jednu ovci mezi ttemi a
Ctyfmi roky veku. Ovce do jednoho roku nerodi. Z roku na rok umfe vZdy
polovina ovci a to rovnomérné ve viech vékovych skupinach. Po 4 letech
posila farmar ovce na jatka. Jakou &ast jehnatek mize kazdy rok prodat, aby
mu velikost stada zustavala stejna? V jakém vékovém pomeéru budou
rozdéleny pocty ovci v jednotlivych vékovych skupinach?
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Priklad 1. Farmaf chov4 ovce. Jejich porodnost je dana pouze vékem a je @
prumeérné 2 ovce na jednu ovci mezi jednim a dvéma lety véku, 4 ovce na

jednu ovci mezi dvéma a tremi lety véku a 2 ovce na jednu ovci mezi tremi a

ctyrmi roky véku. Ovce do jednoho roku nerodi. Z roku na rok umfe vidy

polovina ovci a to rovnomeérné ve vSech vékovych skupinach. Po 4 letech

posila farmar ovce na jatka. Jakou Cast jehnatek mize kazdy rok prodat, aby

mu velikost stada zUstavala stejna? V jakém vékovém poméru budou

rozdeleny pncty ovci v jednotlivych vékovych skupinach?
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Priklad 2. Které z nasledujicich matic jsou primitivni?
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Priklad 3. V jezeru Zije populace bilych ryb. Pfedpokladame, ze druhého @
roku se dozije 20 % plidku a od tohoto véku jsou ryby schopné se

reprodukovat. Z mladych ryb preZije do tretiho roku do stadia velké ryby

60 %. Umrtnost velkych ryb je zanedbatelna. Dale pfedpokladame, Ze roéni
piirustek ryb je trojnasobkem poétu ryb schopnych reprodukce. Tato

populace by evidentné jezirko pfeplnila. Rovnovahu chceme dosahnout

nasazenim Stik. Kazda stika sni rocné 500 velkych ryb. Kolik $tik mame do

jezera nasadit, aby populace ryb stagnovala?
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Priklad 3. V jezeru zije populace bilych ryb. Predpokladame, Ze druhého @
roku se dozije 20 % pludku a od tohoto véku jsou ryby schopné se

reprodukovat. Z mladych ryb pfeZije do tietiho roku do stadia velké ryby

60 %. Umrtnost velkych ryb je zanedbatelna. Dale predpokladame, e roéni

pfirustek ryb je trojnasobkem poctu ryb schopnych reprodukce. Tato

populace by evidentné jezirko pieplnila. Rovnovahu chceme dosahnout

nasazenim 8tik. Kazd4 Stika sni roéné 500 velkych ryb. Kolik tik mame do

jezera nasadit, aby populace ryb stagnovala?
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Priklad 4. Roéni Albertek Einsteint stavi se 4 kostkami v&%. Ta mu ale @
kazdou chvilku spadne. Kdyz ji ma Cerstvé spadlou, vezme néjakou kostku a

snazi se ji postavit na nékterou jinou, coZ se mu podafi s pravdépodobnosti

1/2. Kdyz ma véZ ze dvou nebo tii kostek, snaZzi se postavit dal§i kostku na

jeji vrchol, coz se mu opét s pravdépodobnosti 1/2 podafi. Pokud ma véz ze

CtyF kostek, radostné zatleska a véz zbofi. Takto pokra&uje porad dokola.

Maminka se na néj po dostatecné dlouhé dobé prijde podivat. Jaka je
pravdépodobnost, Ze uvidi stat véz o ¢étyfech kostkach?
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Priklad 4. Roéni Albertek Einsteinti stavi se 4 kostkami v&%. Ta mu ale
kazdou chvilku spadne. KdyZ ji ma Cerstvé spadlou, vezme né&jakou kostku a

snazi se ji postavit na nékterou jinou, coz se mu poda¥i s pravdépodobnosti

1/2. Kdyz ma véz ze dvou nebo tfi kostek, snazi se postavit dalsi kostku na

jeji vrchol, coz se mu opét s pravdépodobnosti 1/2 podaii. Pokud ma véz ze

CtyF kostek, radostné zatleska a véz zbofi. Takto pokraduje pofad dokola.

Maminka se na néj po dostateéné dlouhé dobé pfijde podivat. Jaka je
pravdepodobnost, Ze uvidi stat véZ o &tyfech kostkach?
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Priklad 5. Rodina Novakova kazdoroéné jezdi na cely srpen na @
dovolenou. Bud nalozi auto kempingovym vybavenim a cestuje po Evropé,

nebo nalozi kola a jedou k babice na Vysocinu. Kazdy rok se rozhoduiji

podie toho, jak travili dovolenou posledni dva roky, a to ¢aste¢né nahodné

za pouziti klasické kostky. Rozhoduji se podle nasledujicich pravidel.

e Pokud byli posledni dva roky kempovat po Evropé, jedou na Vysoéinu.

» Pokud byli posledni dva roky na Vysociné, tak jedou po Evropé.

o Pokud byli loni kempovat po Evropé a predloni u babicky, pak hazi
kostkou, a kdyZ padne liché ¢islo, tak jedou po Evropé, a kdyZ sudé
Cislo, tak jedou na Vysocinu.

o Pokud byli loni na Vysociné a predloni po Evropé, pak hazi kostkou.
Kdyz padne 1 nebo 2, pak jedou na Vysoginu, jinak jedou po Evropé.

Timto zpusobem se o dovolené rozhoduiji cely Zivot. V srpnu letodniho roku
je prijel do mista jejich bydlisté navstivit kamarad, s kterym se nevidéli po
mnoho let. Soused, ktery vedel, ze jsou bud' na Vysociné nebo cestuji po
Evrope, ale nevédél, kde byli posledni roky, jej poslal na Vysocinu. Uréete,
jakéa je pravdépodobnost, Ze tam rodinu Novakovu najde.
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Priklad 6. Populaéni model je dan Leslieho matici @

o 1 2
L=11/2 0 0].
0 a 0

Pro ktera a < [0, 1] populace expanduje, pro ktera sméfuje k vyhynuti a pro
ktera se stabilizuje?
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Priklad 6. Populaéni model je dan Leslieho matici @

o 1 2
L=11/2 0 0.
0 a 0

Pro ktera a € [0, 1] populace expanduije, pro ktera sméfuje k vyhynuti a pro
ktera se stabilizuje?
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